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重庆市2002年普通高中招生统一考试

物  理  试  卷

（物理卷共四大题，满分90分，物理、化学共用120分钟）

　　一、选择题（每小题只有一个正确选项，每小题4分，共28分）

　　1．图1是两幅体育运动的照片，（a）是一个铅球刚脱离运动员的手；（b）是撑杆跳高的一瞬间．下列说法正确的是（　）
　　    A．脱离运动员手后的铅球受到重力和一个向前的推力

　　    B．撑杆跳高的运动员此时受到重力、杆的作用力和一个向上的推力

　　    C．脱离运动员手后的铅球是因为具有惯性才向前运动

　　　　D．脱离运动员手后的铅球有惯性，手未脱离杆之前的运动员没有惯性
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图1
　　2．图2所示的图像中，晶体的凝固图像是（　）
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图2

　　3．如图3所示，甲是铜片，乙是小磁铁．当电键K闭合后（　）
　　    A．甲将受到向左的排斥力

　　    B．甲将受到向右的吸引力

　　    C．乙将受到向右的排斥力

　　　　D．乙将受到向左的吸引力
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图3

　　4．一竖直向上运动的小球，运动过程中只受重力和空气阻力的作用．则小球所受的合力（　）
　　  A．一定小于重力    




B．一定大于重力

　　  C．一定等于重力    




D．以上说法均不正确

　　5．如图4所示，虚线框内为一透镜，MN为透镜的主光轴，O是透镜光心，a（双箭头） 和b（单箭头）是射向透镜的两条光线．已知光线a通过透镜之后与MN交于P点，光线b通过透镜之后与MN交于Q点。由图可知，下列说法中正确的是（　）
　　A．透镜是凸透镜，距离OP小于焦距

　　B．透镜是凸透镜，距离OP大于焦距

　　C．透镜是凹透镜，距离OQ小于焦距

　　D．透镜是凹透镜，距离OQ大于焦距
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图4

　　6．图5所示是一位同学已经连接好的电路．现在闭合电键S，并将滑动变阻器的滑片P向左移动，则观察到的现象是（　）
　　  A．电压表的示数增大，电流表的示数增大

　　  B．电压表的示数增大，电流表的示数减小

　　  C．电压表的示数减小，电流表的示数增大

　　  D．电压表的示数减小，电流表的示数减小
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图5

　　7．如图6所示，水平桌面上有一装满水的烧杯和一个物块。杯内水对杯底的压强为P1，烧杯对桌面的压强为P2.若将物块轻轻地放入烧杯中，则物块放入后（　）
　　  A．P1增大，P2一定不变

　　  B．Pl增大，P2可能增大

　　  C．Pl不变，P2一定不变

　　  D．P1不变，P2可能增大
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图6

　　二、填空题（请将答案填在题中横线上。8、9小题每空1分，10、11小题每空2分，共16分）

　　8．在能源的开发和利用中，太阳能是大自然赋予人类的一种取之不尽、用之不竭的能源.在太阳内部进行着大规模的聚变，其释放的能量以电磁波的形式辐射出来．地球每年所接受的太阳能有6×1017千瓦时．

　　  （1）太阳发生聚变时释放的是哪种能量?答：____________________．

　　  （2）物体内能改变的方式有两种，____________________ “辐射”属于其中的____________________，另一种是____________________．

　　  （3）地球每年所接受的太阳能为____________________焦．

　　9．汽车是常用的交通工具，汽车的许多问题都跟物理知识有关．

　　  （1）汽车的污染问题．下列中的__________ （填代号）属于无污染车辆．

　　    A．汽油汽车    

B．柴油汽车    
C．太阳能汽车

　　  （2）汽车上有许多地方要利用光的反射，如图7中的A、B两处，A为观后镜，B为车头灯内的反射镜．A应为__________，B应为__________. （选择“平面镜”，“凹面镜”，“凸面镜”之一分别填在相应横线上） 

　　（3）图8是汽车司机看到的路边指示牌．在遵守交通规则的前提下，汽车抵达重庆至少还需要__________小时．
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 图8

　　10．将标有“12V 6W”的灯泡接在9伏的电路中时，灯泡消耗的功率是__________瓦．若将其接入36伏的电路中并使它能正常发光，则应给它串联一个阻值是__________欧的电阻．

　　11．一只阻值为6欧的电阻，在一段时间内，通过它的电量为2库，电阻产生的热量是12焦．由此可知，加在这个电阻两端的电压是__________伏，这段时间是__________秒．

　　三、实验题（按题目的要求作答．12题10分，13题10分，共20分）

　　12．如图9所示，在量热器中注入适量的煤油，将电阻值为R和2R的两根电阻丝按图9（a）所示接在带有三个接线柱的量热器盖板上，并浸入煤油中．按图9 （b）连接好电路，闭合电键，通过调节滑动变阻器，选择适合的电流，对煤油加热，利用温度计测量煤油温度变化的大小，用秒表测量通电时间．表一、表二、表三是一位同学进行实验的数据记录．已知：煤油温度的变化与电阻丝上放出的热量成正比．
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（a）　　


（b）
图9

　　表一

	次序
	电阻
	电流（安）
	通电时间（秒）
	温度变化（摄氏度）

	1
	R
	0.20
	200
	1.2

	2
	R
	0.20
	300
	1.8

	2
	R
	0.20
	400
	2.4


表二
	次序
	电阻
	电流（安）
	通电时间（秒）
	温度变化（摄氏度）

	4
	R
	0.20
	400
	2.4

	5
	R
	0.30
	400
	5.4

	6
	R
	0.40
	400
	9.6


表三

	次序
	电阻
	电流（安）
	通电时间（秒）
	温度变化（摄氏度）

	7
	R
	0.20
	400
	2.4

	8
	2R
	0.20
	400
	4.8

	9
	3R
	0.20
	500
	9.0

	10
	3R
	0.20
	400
	7.2


　　（1）根据表中数据，可找出电阻丝放出的热量跟哪些因素有关的规律，例如由表一可知：在电阻和电流一定时，电阻放出的热量跟通电时间成正比．请观察表二、表三中的数据，将结论填在相应的横线上：

　　由表二可知：____________________________________________________.
　　由表三可知：____________________________________________________.
　　（2）从实验的一般方法看，实验中该同学在第9次测量数据时的不妥之处是：

　　______________________________________________________________________.
　　13．请测定一形状不规则的石蜡块的体积v（已知石蜡的密度为ρ，水的密度为ρ水，且ρ<ρ水）．所用器材不限．要求：（1）写出使用的主要器材、简要步骤和需要测定的物理量，（2）写出相应的体积表达式．

　　王强同学已设计出了一种方法（见方法一），请你再设计三种不同的方法，并按要求填在横线上．

　　方法一：（1）用天平称出石蜡块的质量m．

　　        ______________________________________________________________________.

　　       （2）V＝m/ρ

　　方法二：（1）

　　        ______________________________________________________________________.
　　       （2） ____________________.
　　方法三：（1）

　　        ______________________________________________________________________.
　　       （2） ____________________.
　　方法四：（1）

　　        ______________________________________________________________________.
　　       （2） ____________________.
　　四、计算题（本题26分，共3个小题．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数字计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

　　14．（8分）如图10所示，电流表量程为0—0.6安，电压表量程为0—15伏．电阻R0＝30欧，电路两端电压恒为U，U＝24伏．当滑动变阻器连入电路的电阻太小时，电路中电流会超过电流表量程；当滑动变阻器连入电路的电阻太大时，滑动变阻器两端电压会超过电压表量程．求：在不超过电表量程的情况下，滑动变阻器连入电路的电阻的变化范围．
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图10

　　
　　
　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　15．（8分）一人用如图11所示的滑轮组匀速提升物重为200牛的物体，此时人对绳的拉力为120牛，不计绳重和摩擦．求：

　 （1）滑轮组的机械效率．

　 （2）如果人的体重为600牛，那么他用此滑轮组所提升物体的物重不能超过多少牛?

[image: image11.png]



图11

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　16．（10分）下表是我国市场上某种双桶洗衣机所用电动机的工作参数．该洗衣机在额定电压下工作时，求：

	名称
	额定电压（伏）
	频率（赫兹）
	额定电流（安）
	电阻（欧）
	转速（转/分）

	洗涤电动机
	220
	50
	0.5
	20
	1370

	脱水电动机
	220
	50
	0.8
	18
	1370


　　该洗衣机在额定电压下工作时，求：

　　（1）洗涤电动机和脱水电动机同时转动时，通过洗衣机电源线的电流是多大?

　　（2）分别求出洗涤电动机和脱水电动机工作时的电功率．

　　（3）某次洗衣服时，洗涤时间是11分钟，脱水时间是2分钟，在洗涤时间内，洗涤电动机按图12所示的程序进行工作．求本次洗衣共消耗了多少电能?
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图12

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　

　　答案：

　　一、选择题

　　1. C

2. A

3. D

4. B

5. A

6. B

7. D

　　说明：每小题4分，共28分

　　二、填空题

　　8.（1）核能
（2）热传递，做功
（3）2.16×1024
　　9.（1）C

（2）凸面镜，凹面镜

（3）0.5

　　10. 3.375
（3.38或3.4同样给分），48

　　11. 6，2

　　说明：8、9小题每空1分，10、11小题每空2分，共16分

　　三、实验题

　　12．（1）表二：在电阻和通电时间一定时，电阻上放出的热量跟电流的平方成正比。

　　        表三：在电流和通电时间一定时，电阻上放出的热量跟导体的电阻成正比。

　　（2）实验条件控制不当

　　说明：本小题10分，第一、第二空各4分，第三空2分

　　13．只要方法可行，步骤合理，表达式正确均可给分。

　　说明：本小题10分，写出第一种方法给4分（步骤3分，表达式1分）；写出第二种方法给3分（步骤2分，表达式1分）；写出第三种方法给3分（步骤2分，表达式1分）。

　　四、计算题

　　14．解：当电路中电流I1＝0.6安时，U＝I1（R1+R0）




（2分）

　　
此时滑动变阻器接入电路的电阻R1＝U/I1-R0＝10（欧）



（2分）

　　
当滑动变阻器两端电压U2＝15伏时，

　　
电路中电流I2＝（U-U2）/R0＝0.3安







（2分）

　　
此时滑动变阻器接入电路的电阻R2＝U2/I2＝50欧




（2分）

　　
所以，滑动变阻器接入电路电阻的变化范围为10—50欧．

　　15．解：

　　（1）η＝Gh/2Fh×100%＝83.3%









（3分）

　　（2）设动滑轮重G0，由2F＝G+G0，得G0＝40牛





（1分）

　　设提升的最大物重为G'，人的体重为G1，此时绳的拉力为F'，

　　则F'＝G1














（1分）

　　由2F'＝G'+G0，












（2分）

　　得 所能提起物体的最大物重G'＝2F'-G0＝1160牛





（1分）

　　16．解：（1）当洗涤电动机和脱水电动机同时转动时，洗涤电动机和脱水电动机是并联．（2分）

　　流过洗衣机电源线的电流是

　　I＝0.5安+0.8安1.3安











（2分）

　　（2）洗涤电动机的电功率是P1＝U1I1＝110（瓦）





（1分）

　　脱水电动机的电功率是P2＝U2I2＝176（瓦）






（1分）

　　（3）由洗衣机洗涤时，洗涤电动机正转、反转和停的时间序知：

　　11分钟内洗涤电动机工作的时间是570秒．

　　所以，洗涤电动机消耗的电能是








（1分）

　　W1＝UI1t1＝62700（焦）

　　脱水电动机消耗的电能是

　　W2＝UI2t2＝21120（焦）











（1分）

　　这次洗衣服消耗的电能是

　　W＝W1+W2＝83820（焦）










（1分）
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